
𝐵𝑃:  𝑓𝐻𝑃 < 𝑓𝑇𝑃   ;   𝐵𝑆:  𝑓𝑇𝑃 < 𝑓𝐻𝑃 

𝑉 = − 
𝑅2
𝑅1

 

𝑓1 = 𝑓𝐻𝑃 =
1

2𝜋 ⋅ 𝑅1 ⋅ 𝐶1
 

𝑓2 = 𝑓𝑇𝑃 =
1

2𝜋 ⋅ 𝑅2 ⋅ 𝐶2
 

Handout OPV 

Schaltungszeichen und Kennlinie: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Unterschied Idealer und reeller OPV: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Invertierender Verstärker: 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht invertierender Verstärker: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tiefpass: 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hochpass: 
 
 
 
 
 
 
 
Nichtinvertierender Schmitt-Trigger: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bandpass, Bandsperre 1.Ordnung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Offset: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Frequenzkompensation: 
 
Kommt unter anderem  
durch die Verzögerung 
des OPVs zustande. 
 
 
 
Gleichtaktunterdrückung: 
 
Ideal wäre   =   , 
aber in der Praxis  
        
 
 

𝑉 =
𝑈𝑎
𝑈𝑒
= −

𝑅2
𝑅1

 

𝑉 = 1 +
𝑅2
𝑅1

 

𝑉 = −
𝑅2
𝑅1

 

H(s) = 𝑉 ⋅
1

1 + 𝑠𝑅2𝐶
 

H(s) = 𝑉 ⋅
𝑠𝑅1𝐶

1 + 𝑠𝑅1𝐶
 

𝑉 = −
𝑅2
𝑅1

 

𝑈𝑒 𝑒𝑖𝑛 = −
𝑅1
𝑅2

𝑈𝑎 𝑚𝑖𝑛   ;    𝑈𝑒 𝑎𝑢𝑠 = −
𝑅1
𝑅2

𝑈𝑎 𝑚𝑎𝑥  


